

“和中国一起做” 成为国际科技界流行语

中国创新 与世界共享新实惠

改革开放40年特别是十八大以来,中国科技创新成绩斐然。从基础科学到应用技术,众多创新成果正惠及世界人民。在8日举行的2018年度国家科学技术奖励大会上,量子反常霍尔效应获得自然科学奖一等奖。

领导这一项目的中国科学院院士薛其坤说,这是中国物理学工作者对人类科学知识宝库的一个重要贡献。

除了量子反常霍尔效应,在基础研究领域中国还有铁基高温超导、光子纠缠和干涉度量学等多项研究达到世界领先水平;“天眼”、上海光源、大亚湾反应堆中微子实验装置等大型设施也成为取得世界级成果的“利器”;在应用技术领域,载人航天、深地探测、超级计算等迅速发展,多项超级工程受世界瞩目。

欧洲、亚洲……中国参与的一系列基础设施合作项目受到越来越多国家青睐,背后的支撑就是科技创新突破。

核心提示

从领先世界的基础研究,到登上国家级领奖台的企业创新;从人类首次探索月背的嫦娥四号,到“照亮全球”的北斗卫星导航系统……中国科技发展脚步铿锵,世界也多了新选择、新平台、新机遇和新希望。

当中国科技创新逐渐进入与世界先进水平跟跑、并跑和领跑并存的状态,“我们需要中国”“和中国一起做”也逐渐成为国际科技界的流行语。

中国贡献 与世界共觅新机遇

“我们需要中国,中国相关单位的技术实力和研发方案得到了国际认可,TMT需要中国的支持。同样,中国也需要在国际合作中寻求发展,科技进步是全人类的共同任务,是一项共赢事业。”三十米望远镜(TMT)项目经理加里·桑德斯接受新华社记者采访时说。

带着广泛参与合作的意愿,中国加入全球科技发展的乐章。以TMT项目为例,过去十年来,中方技术团队已签署相关技术研发工作包协议24个,资金和实物贡献超过2000万美元。与此同时,中国天文学界通过学习大型光机设备研发制造的先进经验,也赢得了跻身国际前沿的机遇。

“过去更多的是欧盟接纳来学习中国研究人员,而现在双方更加对等,有不少高质量的合作……这是实实在在的变化。”欧盟委员会科研与创新总司长让·埃里克·巴盖特近日在北京说。

中国平台 与世界共谋发展

欧洲航天局的德国籍宇航员马蒂亚斯·毛雷尔给自己起的中文名字叫“马天”。为了赶上未来中国空间站的“头班车”,马天学习中文已有6年多。欧洲宇航员中心的一些训练专家透露,如今中文已经成为欧洲宇航员的一门必修课。

2018年,中国正式向国际社会发出邀请,希望国际伙伴特别是发展中国家参与自己的空间站。这是人类航天史上首次向所有联合国会员国开放此类项目。

嫦娥四号德国科学载荷项目组负责人、基尔大学教授罗伯特·维默尔-施魏因格鲁伯与中国交流与合作超过20年。他说:“我不认同那种因为担心技术外流而拒绝合作的做法。”

在科技创新的道路上,中国正以越来越开放的姿态与世界共同前行。

记者 郭 爽 据新华社北京1月9日电

世界银行下调全球经济增长预期



世界银行2019年1月8日发布最新一期《全球经济展望》报告,下调2019年和2020年全球经济增长预期,并警告下行风险上升。这是2018年8月14日,在土耳其伊斯坦布尔,顾客在食品店购买食品。 新华社发

中国游客赴泰免落地签证费措施将延长至4月底

据新华社曼谷1月9日电(记者杨舟)根据泰国总理府网站公布的泰国内阁会议纪要,内阁8日批准了继续实行对中国等21个国家和地区游客免除落地签证费至4月30日的方案,以吸引外国游客。泰国政府此前公布,自2018

年11月15日至2019年1月13日对包括中国在内的21个国家和地区的游客实施免收落地签证费措施。该措施只针对在泰国机场办理落地签证的上述国家和地区游客。泰国落地签证费为每人2000泰铢(约合427元人民币)。

联合国难民署启动“通往安全的20亿公里”全球行动

据新华社日内瓦1月8日电(记者聂晓阳 施建国)联合国难民署8日启动一项名为“通往安全的20亿公里”的全球行动,呼吁人们通过跑步、快走或骑行等方式体验难民的艰辛,并在今年内共同完成累计行进20亿公里的目标,以

表达对全球难民的关心和支持。难民署表示,希望通过这项行动能募集到超过1500万美元的资金,以帮助支付在难民注册接待、饮食、住所、基本援助、医疗保健和心理服务等方面日益增长的费用。

古巴纪念菲德尔·卡斯特罗率起义军抵达首都60周年

据新华社哈瓦那1月8日电(记者朱婉君)为纪念已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗率起义军抵达首都哈瓦那60周年,由几十名古巴青年组成的车队重走胜利路线,于8日下午抵达哈瓦那,受到数千名首都民众迎接。

1959年1月1日,率领起义军推翻亲美的巴蒂斯塔独裁政权的菲德尔·卡斯特罗,在古巴东部城市圣地亚哥宣告革命取得胜利。2日起,起义军挥师西进,所到之处受到百姓热烈欢迎,8日,起义军抵达首都哈瓦那,其间总路程超过900公里。

日拟购岛修建据点 自卫队和美军共用

据新华社东京1月9日电(记者王可佳 姜俏梅)据日本媒体9日报道,日本政府计划收购鹿儿岛南部的马毛岛,将其建成日本自卫队及驻日美军的共用新据点。马毛岛面积约8平方公里,岛上大部分土地及设施属于日本一

家民营企业,日本防卫省已与该企业就收购价基本达成一致,计划在2019年4月前的本财年内签订收购合同。早在2011年时,日美两国政府就曾将马毛岛列为舰载机陆基模拟着舰训练的候选地。

韩法院批准扣押一日企资产

据新华社微特稿 韩国大邱地方法院浦项分支机构8日宣判,同意日本殖民时期遭强征劳工案原告申请,扣押被告、日本新日铁住金公司在韩国部分资产。4名韩国人向在第二次世界大战期间强征他们做苦力的日本

新日铁住金公司索赔,后者一直没有支付赔偿。韩国大法院,即最高法院2018年10月30日裁定,维持首尔高等法院2013年7月所作判决,即认定新日铁住金曾把上述4名韩国人强掳至日本做苦力,应当向每人赔偿1亿韩元。

澳警方调查多国 驻澳使领馆收到可疑包裹事件



1月9日,在澳大利亚墨尔本,警方人员在意大利驻墨尔本领馆外搬运物品。澳大利亚联邦警察9日发布新闻公告确认,日前多国驻澳使领馆收到可疑包裹,警方正在就此展开调查。新闻公告说,澳大利亚警方目前正在调查可疑包裹事件,为避免影响调查结果,暂时不会对外发布进一步消息。 新华社发

2019年美国拉斯维加斯消费电子展开幕



2019年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)8日正式开幕,来自150多个国家和地区的约4500家企业参展。

上图:参观者在观看美团无人配送车。左上图:一名女士在索尼展区触摸“爱宝”机器宠物狗。左下图:灵动科技有限公司的工作人员展示智能随身行李箱。这款行李箱能够通过多个摄像头辨认“主人”,并通过“身后跟随”和“身侧跟随”两种模式与“主人”形影不离。 新华社发

News 微新闻

●中缅两国人士8日在位于曼德勒省良乌地区的文化古迹地蒲甘共同纪念周恩来总理访问蒲甘58周年。

●马达加斯加高等宪法法院8日裁定该国总统选举第二轮投票结果有效,安德里·拉乔利纳赢得总统选举。

●美国私募基金全球基础建设合伙企业8日表示,世界银行行长金墉将在2月1日卸任后加入该公司担任合伙人及副总裁。

●美国第三大城市芝加哥近年来劫车案频发。芝加哥市长伊曼纽尔8日在记者会上宣布,将为警方配备高科技装备,以遏制这一犯罪势头。

均据新华社电

拍卖公告

辽宁省拍卖行受委托,定于2019年1月17日14时在本行拍卖厅(沈阳市沈河区热闹路33号12楼)对标的分拆拍卖:

1.奥迪轿车 4台

起拍价:5.7-6.1万元/台

2.雷克萨斯车 1台

起拍价:18万元/台

预展时间:

2019年1月14-15日10时

预展地点:标的物存放地

咨询电话:024-22953638

18640070777

注:1.请有意竞买者于2019年1月16日15时前持保证金(2万元/台)及有效证件到本行办理竞买登记手续。2.标的前期违章罚款由买受人承担。3.标的成交后次日交全款。

委内瑞拉称

美国追加制裁不合理也不合法

新华社加拉加斯1月8日电(记者徐焯 王瑛)委内瑞拉副总统罗德里格斯8日在电视讲话中说,美国当天对委内瑞拉宣布新的制裁措施不合理也不合法,委内瑞拉不怕威胁。

美国财政部8日宣布对7名委内瑞拉个人及23个实体实施制裁。

受制裁的实体中,一些在委内瑞拉注册,多数在纽约、迈阿密等美国城市注册。

罗德里格斯说,美国对委内瑞拉不断增加的制裁措施是单边主义行为,没有任何事实依据。

罗德里格斯说,委内瑞拉并不惧怕这种威胁,但美国对委的经济、

金融和贸易制裁事实上严重影响了委人民的生活。对此,委内瑞拉已向联合国申请成立特别工作组对美国一系列无理制裁进行调查。

2017年以来,美国以“民主和主权”问题为由,不断加码对委内瑞拉经济和金融制裁,甚至多次提及军事干预的可能性。

政府“停摆”陷僵局

相互攻讦 美党争愈演愈烈

美国总统特朗普和国会民主党领袖8日晚就边境安全、联邦政府“停摆”等议题分别发表讲话,双方继续各执一词、相互攻讦。这意味着,已经进入第18天、史上第二长时间的联邦政府“停摆”仍将继续下去。

相互攻讦

特朗普8日晚在白宫椭圆形办公室发表全国直播讲话,称美墨边境的“人道主义和安全危机”正在发酵,指责民主党拒绝为加强边境安全拨款。他还说,已邀请国会高层9日到白宫会面对话讨论拨款问题。

此后,民主党籍的国会众议院议长佩洛西和参议院民主党领袖舒默也通过全国直播讲话对特朗普作出回应。二人严厉指责特朗普夸大美墨边境的情况,同时表示,民主党支持加强边境安全,但在方式上与特朗普有严重分歧。

分析人士认为,白宫和民主党在

边境墙问题上的严重分歧是联邦政府“停摆”陷入僵局的重要原因,短期内尚看不出双方有让步的可能。

紧急状态

特朗普近日多次提及要动用行政权力宣布美国进入国家紧急状态,以绕过国会,利用已拨款的军费修建边境墙。据悉,白宫律师团队正在对特朗普的这一想法进行法律评估。不过,特朗普在8日的讲话中并未提及此事。

根据美国1976年通过的《全国紧急状态法》,总统拥有宣布国家进入紧急状态的权力,以应对紧急情况,但要向国会解释这一决定具体基于哪些条款。在国家紧急状态下,美国国防部可以暂停或推迟民用工程项目建设,把资金投入军工建设、人防工程等国家安全至关重要项目上。

民主党方面表示强烈反对,称南部边境上并没有出现特朗普所说

的国家安全危机,因此不能宣布美国进入国家紧急状态。

影响民生

近年来,美国政治极化趋势加剧,共和、民主两党之间的共识越来越少,跨党派合作空间越来越小,联邦政府“停摆”就是极端表现之一。自2018年初以来,美国联邦政府已经3次陷入“停摆”。

除了消磨联邦政府的公信力,“停摆”牺牲的更是民众的切身利益,不仅影响到数十万联邦政府雇员和合同工的收入,加大他们的生存压力,还让许多民众无法获得本应享受的政府服务。美国《国会山》日报最新民调显示,约七成民众希望白宫和国会民主党人尽快达成协议以结束联邦政府“停摆”。

但即使此次“停摆”风波过去,两党之间的矛盾也不会就此消失。

记者 孙丁 邓仙来 高攀 据新华社华盛顿1月8日电